诚信二院·健康万家

春暖花开防过敏

春暖花开,正是外出踏青游 玩的好时候,但这样的美景,易 过敏的人却无福消受。今日,市 二院皮肤科主任牛慧卿告诉我们 为什么会皮肤过敏?春季过敏怎

般来说,过敏有以下两大 因素:一是外在的过敏源;二是 内在的过敏体质。过敏体质大多 与遗传有关,也有一小部分人是 由后天因素影响形成的。那么, 常见的过敏源有哪些?

1.吸入性过敏源: 花粉、动 物毛皮屑、屋尘、尘螨、霉菌、 香烟烟雾等。

2.食人性过敏源:海产品、 牛奶、蛋类、肉类、坚果、某些 水果、某些药物等。

3.接触性过敏源:化妆品、 清洁剂、金属饰品、化工原料、 辐射、紫外线等。

4.注入性过敏源:昆虫毒 液、某些药物如青霉素等。 知道了有哪些过敏源,那么

我们该如何预防春季过敏呢? 首先,尽量避免接触花粉。 春季踏青时,对于易过敏人群,

尽量远离花粉。特别应该避免直 接接触,不要折鲜花插在头上。 可以戴上口罩,因为吸入花粉是 引起过敏的主要原因。

其次,衣被要常换洗。我们 身上穿的衣服,每天睡觉的枕 头、被子、床单都和我们的皮肤 亲密接触,而这些衣物和床上用 品都容易滋生螨虫。特别是春天 气温变暖后, 这些螨虫也会导致

皮肤过敏。因此,被子、枕头这

些都要经常晒太阳,每过一段时

间就要清洗。 第三,用温水洗浴。外出回 家后,应立即用温水洗手、洗 脸,将尘埃、花粉及病原微生物 清洗掉。避免使用去脂强的碱性 洗浴用品, 选择偏酸性或中性的

洗浴用品。此外,回家后应及时 换上新衣服。

第四,注意饮食习惯。饮食 应以清淡、温补为主,不宜吃过 于油腻、生冷、辛辣的食物。多 吃新鲜蔬菜、水果,如小白菜、 西红柿、青椒等深绿色蔬菜。柑 橘、柠檬等水果也应多吃,以提 高机体的抗病能力,预防春季多

第五,不带宠物上床。一些 过敏体质的人对宠物毛过敏。另 外,宠物毛也容易沾染藏匿花粉 和灰尘,宠物上床必然会传播这 些物质,导致宠物的主人过敏。

第六,重视服药。如果一 定要服用抗过敏药物,应遵照 医嘱,以获得最佳药效。抗过 敏药物最好在晚上临睡前服 用,服药期间不宜饮酒,否则 可能引起药物副作用。需要注 意的是,一种抗过敏药连续服 用时间最好不超过一个月。另 外, 切勿因为药物见效慢而擅 自加大药物剂量,以防过量用 药带来的意外危险。

■专家链接



皮肤科主任, 主任医师,河 南省医学会皮 肤性病分会委 员, 漯河市皮 肤性病分会名 誉主任。曾发 表省级以上学

牛慧卿,

术论文20篇,专著一部,获省 级科技成果1项,市级4项。牛 慧卿擅长白癜、银屑病、过敏 性疾病和病毒类疾病及疑难杂 症的诊断治疗, 是我市皮肤病 学科带头人。



白内障不必等到"熟了"

老年性白内障会引起视物不 清、视力下降、重影、近视加深 等一系列症状。那么,老年性白 内障究竟该如何治疗? 什么时候 需要做手术呢?

老年性白内障的治疗,包括 非手术治疗和手术治疗两部分。 非手术治疗主要指的是药物治 疗,但是从目前的临床观察来 说,作用十分有限。因此,手术 治疗仍然是治疗老年性白内障的 最有效手段,效果立竿见影。需 要注意的是,不少早期白内障的 患者,往往还存在一定程度的屈 光不正,而验光配镜能够在一定 程度上提高患者的视力。

一般而言,老年性白内障患 者视力低于0.3左右,就可以考 虑进行白内障手术了,视力的评 估是白内障手术的标准之一,但 这个标准不是绝对的。在临床 中, 医生需要根据患者需求灵活 判断,有些老年性白内障患者对 视觉要求较高,往往视力没有下 降到这一标准就有迫切的手术需 求,此类患者积极进行手术也未 尝不可。在很多人的观念里,白 内障一定要等到成熟了、眼睛完 全看不见了再做手术, 这是绝对 错误的概念。严重和晚期的白内 障不仅手术操作复杂, 也很容易 造成术中相关的并发症。现代白 内障超声乳化技术已经非常成 熟,加上不同种类的现代人工晶 状体的应用, 也使得白内障手术 日臻完善。因此,完全没有必要 等白内障成熟了再去做手术,只 要白内障影响了患者的日常生 活,就应该积极寻求手术治疗。

有些白内障患者在进行了



只眼手术后,由于解决了复明问 题,对第二只眼放弃治疗,这也 是不提倡的。只做单眼会导致双 眼不平衡,可能会引起视疲劳。 此外, 白内障不做手术, 还不只 是看不清的问题,有些患者在白 内障的发展过程中, 也非常容易 引发急性闭角型青光眼, 从而严 重损伤患者的视觉功能。晚期的 白内障还可能导致晶状体掉人玻 璃体腔,引起眼底相关的并发症 如视网膜脱离等。因此, 白内障 手术往往需要双眼先后完成手

现代白内障超声乳化术的做 法是: 摘除患者自身的晶状体, 换上一枚人工晶状体。晶状体好 比一个西红柿, 手术的过程是在 西红柿表面撕开一个洞,将 "瓤"吸出来,然后把人工晶状 体放在"皮"里面。看似简单的 过程也可能出现各种并发症,但 是对于熟练的手术医生而言,白 内障手术出现并发症的概率还是 很低的,患者不必过于担心。

据《人民日报》

"乱治"让哮喘更难治

哮喘患者无论症状轻重,均 需要长期持续的药物治疗。即便 有轻微的哮喘症状, 如咳嗽和气 喘, 也表明气道的炎症没有被控 制。如果不经过规范的治疗,慢 性炎症会导致气道结构的破坏, 造成永久性的肺功能损害。

当哮喘急性发作时,大部分 患者仅会通过服用激素和氨茶碱 暂时控制气喘,症状缓解后并未 持续正规治疗;还有一些患者对 吸入性激素怀着恐惧心理,擅自 停药; 部分患者乱用口服激素, 虽然见效快,但由于是全身用 药,长期大量服用后容易引起血 糖升高、骨质疏松等副作用,相 对于吸入剂局部用药的危害性要 大。这些不规范的治疗导致很多 患者肺功能受损,形成难治性哮

如何才能更好地控制哮喘? 首先,根据病因治疗。针对引起 哮喘发作的两个直接病因,主要 有两种控制方法, 即控制气道炎 症和解除支气管痉挛。其次,坚 持长期治疗和监测。由于哮喘病 具有长期性、反复发作性和部分 可逆性等特点,通常需要坚持抗 炎治疗,长期进行病情监测和评 价。第三,进行个体化治疗。患

者不能使用一种固定不变的治疗 方案, 而应根据哮喘病情的严重 程度,采取不同的治疗措施,即 阶梯式治疗方案,使用尽可能少 的药物。

治疗哮喘的药物分为两大 类,即缓解药物和控制药物。缓 解药物用于哮喘急性发作时,迅 速缓解哮喘症状。哮喘患者应随 时携带缓解剂,必要时应用。控 制药物主要指吸入激素类药物, 患者可以长期使用。目前使用的 吸入激素很安全,即便有少量激 素被咽下进入体内, 也可以迅速 从体内排出,不会造成副作用。

吸入激素的不良反应轻微, 主要 是一些局部作用,如声音嘶哑、 口咽部念珠菌感染,这些症状可 以通过使用储雾罐和用药后漱口 避免。

近年来,支气管热成形术治 疗支气管哮喘备受关注。该技术 是通过射频消融的方法削减增殖 和积聚的气道平滑肌,以达到阻 断气道平滑肌介导的支气管收缩 反应,降低气道高反应性,从而 改善哮喘症状,减少急性发作。

支气管热成形术是针对部分 难治性哮喘的一种非药物治疗方 法。其原理是,通过一个支气管

镜,将一个2毫米的小射频消融 探头置入患者的支气管腔内。同 时,将体外的射频发生器产生的 60 摄氏度左右热能传导至支气管 管壁,通过对支气管壁的加热, 用热量消融患者增生、肥厚的支 气管平滑肌细胞, 使得支气管平 滑肌萎缩、变薄,使支气管扩 大, 呼吸顺畅, 从而逆转哮喘的 病程。国外已有多项研究显示, 支气管热成形术可以减少气道平 滑肌的数量,并降低气道的高反 应性,减少哮喘患者急性发作、 急诊就诊和住院,改善患者生命

据《人民日报》



现在很多白领都有不吃早 餐的习惯,但是你知道吗?如 果不吃早餐,危害性是非常大

对很多白领来说,不吃早 餐是他们的饮食习惯。不少人 认为即使不吃早餐,也不会损 伤身体健康。但事实真的如此 吗? 专家告诉你, 不吃早餐是 有危害的,如果你长期不吃早 餐,就会给身体带来以下五大

1.不吃早餐等同于"酒后 驾车"。早晨人体血糖水平最 低,美国营养学家调查发现, 许多车祸都与肇事者的血糖水 平过低、反应迟钝有关。

2.不吃早餐降低工作效 率。早餐提供给人的能量应占 一天总能量的30%,如果没有 早餐供给血糖,人会感觉精神 萎靡。

3. 不吃早餐容易导致肥 胖。早晨不吃饭,中午必定吃 得多,而且吃的都被吸收掉 了,更容易发胖。

4.不吃早餐易患消化道疾 病。消化系统的生理活动规律 非常容易被打乱,极易损伤胃 黏膜,诱发各种消化道疾病。

5.不吃早餐容易诱发胆结 石。调查发现,胆石症患者中 有97%的经常不吃或很少吃早 餐。 小洋

母乳喂养需要注意啥

母乳作为宝宝最天然的食 物,是联系妈妈和宝宝最好的纽 带。在母乳喂养过程中, 你会遇 到以下问题吗?

不要在生气时喂奶

有人说妈妈在生气的时候哺

乳,会产生"毒奶",记者就此 问题采访了某专家。专家说: "现代人生活节奏越来越快,人 的情绪波动也会比较大。如果母 乳妈妈正在气头上,最好不要给 宝宝喂奶,等平复情绪后再喂 奶。因为处于哺乳期的妈妈在愤 怒、焦虑、紧张、疲劳时,容易 使得奶水量少甚至变色。在这种 情况下,婴儿喝了妈妈的奶心跳 也会随着加快,变得烦躁不安。 当妈妈生气时给孩子喂奶,孩子 喝了这种奶往往容易腹泻,而且 妈妈不好的心情也会对孩子产生 负影响。"

因此,哺乳期妈妈不要在 生气时或刚生完气就给婴儿喂 奶。哺乳期的妈妈除了要有充 分的睡眠和休息外,还要避免 精神和情绪上的不稳定,多听 听音乐、读一些好书、做一点 运动,通过各种方式稳定好自 己的情绪。

不需要补充额外水分

有人说, 纯母乳已经补充了 新生儿宝宝所需的水分, 因此不 需额外给宝宝喂水。专家说: "母乳喂养的婴儿不需要补充额 外的水分(而配方奶喂养的婴儿 则需要补充水分)。即使在炎热 干燥的环境下,母乳仍然可以满 足宝宝需要的水分,因为母乳中 大约90%是水分。

感冒期间 喂奶遵医嘱

感冒多为上呼吸道感染,可 以继续母乳喂养, 但母亲要加强 个人卫生。饭前、便后、喂奶前 要充分洗手,喂奶时需戴上口

罩,不要对着婴儿呼吸。

质量。

另外,感冒后母亲的乳汁中 也会有一定量的抗体, 可以增强 婴儿的抵抗力,但服用感冒药期 间要注意使用说明书或遵医嘱。

吃得多 不会产生更多乳汁

吃得多并不会产生更多的乳 汁,吃得不够也不会减少乳汁的 产量。所以,并不需要刻意吃任 何食物来生产足够有营养的乳 汁。乳汁产自血液,如果没有血 液质量的问题,就没有必要担心 乳汁的质量问题。

此外,有些妈妈们还会将宝 宝的哭闹归咎于某种食物, 为此 冒着营养不全的危险,停食一些 营养丰富的食物。其实, 妈妈们 无须在饮食上走极端。

随着宝宝胃肠道日渐发育成 熟,也不需要害怕引起宝宝不适 而忌口,可以慢慢恢复到母乳喂 养前的饮食习惯。

据《羊城晚报》

医专二附院健康教育专栏

如何预防 糖尿病视网膜病变

糖尿病视网膜病变是糖尿 病的并发症之一,是糖尿病患 者失明的重要原因,因此糖尿 病患者在日常生活中应多注意 预防该并发症的发生。

长时期的高血糖是发生视 网膜病变的决定因素。视网膜 病变最早表现为微血管瘤和出 血、渗出,进一步发展可出现 棉绒斑、出血量增加、新生血 管,最终发展为增殖性病变, 直至牵拉视网膜脱离,导致失

在我国糖尿病患者中,糖 尿病性视网膜病变的患病率 44%~51.3%。糖尿病病程10年~ 14年的患者约26%发生糖尿病 视网膜病变,15年以上高达 63%。除高血糖是产生糖尿病 性视网膜病变的原因外,高血 压、高血脂也是糖尿病性视网 膜病变危险因素。

糖尿病患者在日常生活中 要注意以下几点: 1.控制血糖 是关键。要把血糖控制在正常 或接近正常,才能稳定眼底病 变。2.控制血脂。3.控制血压。 4.根据自己的实际情况选择适 当的体育锻炼。但糖尿病患者 要避免剧烈运动,以免引起眼 底出血。一般以散步、打太极 拳等轻度的肢体活动等较为适

定期查眼底、行眼底照相 及荧光血管造影,以监测糖尿 病视网膜病变的发生和进展。 糖尿病患者眼部检查时间间隔

I型糖尿病:发病后5年 首诊,以后每年一次。 Ⅱ型糖尿病: 确诊糖尿病 时首诊,以后每年一次。

如在检查时有异常发现。 应更频繁地进行随诊。糖尿病 患者要严格控制血糖,稳定血 压、血脂, 定期去正规医院进 行眼部检查,以便及早发现和 治疗糖尿病视网膜病变,保护 现有视力,从而提高生活质量。

■专家链接



杨志强, 漯河医专二附 院(漯河市骨 科医院、漯河 市五院) 眼科 主任, 主任医

师。先后在第

四军医大学西

京医院、中山

大学眼科中心和解放军总医院 (301 医院) 进修。主刀完成各 类手术3万余例。其中白内障和 玻璃体视网膜手术超两万例,发 表国家级论文20余篇, 荻市级 科研成果7项。专业特长:青光 眼、白内障、眼底病、儿童眼病 诊治。杨志强是我市及周边地区 白内障超声乳化术、玻璃体视网 膜手术、眼科激光、糖尿病眼病 诊疗学科带头人。

全国百姓放心示范医院

(市骨科医院 市五院

春季避免大动肝火

立春以后,伴随着气温逐 渐回暖, 肝脏的负担随之加 重,各种肝病也将进入高发时 期。此时大家应多喝水,饮食 要清淡,增加户外活动,保证 充足的睡眠时间,这样才能减 少肝病的发生。

饮食清淡有营养

初春保肝护肝营养很重 要,日常可以多补充一些优质 蛋白,如鱼、蛋、奶、豆类 等。另外,芝麻、小白菜、菠 菜、西红柿、胡萝卜、柑橘等 富含维生素的水果蔬菜等要多 吃些。每天多喝白开水,白开 水可增加循环血量,增进肝细 胞活力,有利于代谢废物的排 出而收到保肝之效。

对于肝炎患者,一定要坚 持清淡饮食,否则一旦摄入过 多的热量和蛋白质, 肝脏的负 担还会加重。

调整情绪多运动

肝脏异常会影响人的情 绪,同时,人的心情好坏也会 影响肝脏健康,尤其是抑郁、 易怒最容易损害肝脏。因此, 保持良好的心情是养护肝脏的 重要一步。

度。当出现情绪不舒畅时,要 寻找宣泄的渠道,不要憋在心 里,以免抑郁成疾

愉悦, 养成积极乐观的人生态

初春养护肝脏要保持心境

在万物复苏的春季,可以 适当进行户外活动,以放松心 情,调节人体新陈代谢。合理 的运动能起到提高身体素质的 作用,从而提高对疾病的抵御 能力。

充足睡眠最护肝

睡觉能够增加肝脏的血流 量,给肝脏供养更多的血液、 氧气以及营养,有利于肝脏细 胞甚至是身体所有细胞的自我 修复和再生。

脏供养不足,致使肝脏细胞的 修复率降低,引发肝功能异常 或脂肪肝等疾病。 健康的成年人每天要保证

如果长期熬夜,会导致肝

7个小时的睡眠时间,而肝病 患者每天至少要保证8个小时 的睡眠时间。 此外, 值得注意的是, 23

时到凌晨3时是最重要的睡眠 时间,在这个时间以内一定要 保证睡眠,将肝脏的损害降到 最低。

据《今晚报》

乍暖还寒时 宝宝咋穿衣

春暖花开,万物复苏,一 想到马上能脱下厚重的冬装, 换上轻盈的春装,许多人的心 里都乐开了花。但"春捂秋 冻,不生杂病"这句话还是回 荡在耳边,在这乍暖还寒的天 气,穿衣服仍需"保守"一 点,尤其是抵抗力较弱的宝 宝,春季穿衣要牢记以下三个 原则。

1.顾好首足,上薄下厚。 "春捂"讲究"顾好首足,上 薄下厚",即重点保护好头颈 与双脚,以免感冒、气管炎、 关节炎等疾病发生。妈妈们在 收拾冬天的衣物时,可先把帽 子和厚袜子留下,作为"春 捂"的重要道具。同时,由于 人体下身血液循环比上身差, 在不影响宝宝活动的前提下, 下身可适当多穿些。

2. 三件叠穿,及时增减。

外衣、衬衫,再搭配一件马甲 或薄毛背心,是宝宝春季出行 的最佳搭配。

因为春季气候变化大,早 晚和午间存在一定温差,三件 叠穿既可以方便爸妈随时为宝 宝增减衣物,防止宝宝着凉感 冒,又不会影响宝宝的自由活 动。当气温较高或宝宝活动量 较大时,减少一件衣服;当气 温较低或宝宝活动量较小时, 增加一件衣服。

3.宽松舒适,便于活动。 简洁、舒适、透气性好的衣 服,是宝宝日常穿着的首选。 因为春天是舒展筋骨的最佳时 节,太紧绷或装饰太多的衣服 不仅存在安全隐患,同时还会 影响宝宝的手脚伸展, 让宝宝 无法尽情玩乐。所以, 宽松舒 适的衣服是首选。

李玲